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c) di ave re un esercizio i n t e r a m e n t e a 
t r az ione e le t t r ica sulla linea Tor ino-Cuneo-
Nizza, con facil i tà di esecuzione anche di 
f r o n t e ad un intenso t raff ico che po t rà ve-
rificarsi sulla linea. 

Queste ragioni p a r m i dovrebbero fa r pre-
ferire alla linea Torino-Airasca-Saluzzo-Cu-
neo per il t rans i to in te rnaz iona le Torino-
Cuneo-Nizza. E d io le segnalo par t ico lar -
m e n t e a l l ' a t tenzione ed allo studio del l 'ono-
revole ministro. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Basile. 

B A S I L E . P o c h e parole per f e r m a r e l ' a t -
t enz ione del l 'onorevole minis t ro sulla l inea 
Napoli-Foggia. 

Non ho cer to bisogno di r i levare l ' im-
p o r t a n z a s t raord inar ia di ques ta linea, che 
r app re sen t a lo sbocco pr incipale del l ' I ta l ia 
se t ten t r iona le e cen t ra le verso l ' I t a l i a me-
ridionale, e che rappresen ta anche l 'anello 
di congiunzione f r a le due più g rand i val-
la te del nos t ro Mezzogiorno, cioè quelle 
della C a p i t a n a t a e di Ter ra di Lavoro ; e 
q u a n t o queste t e r r e siano ricche di p r o d o t t i 
agricoli, d ' indus t r i a e di commercio è su-
perfluo che io dica alla Camera. 

Ora i precedent i che sono alla Direzione 
delle ferrovie giust i f icherebbero la neces-
sità del doppio binario su questo linea; re-
cent i pubblicazioni h a n n o d imos t r a to che 
ques ta linea dovrebbe avere il doppio bi-
nario per necessità mi l i ta r i imprescindibili . 

Non ho bisogno quindi di insistere su 
ques ta raccomandazione. . 

Debbo dire una parola sui lavori pro-
g e t t a t i per la s tazione ferroviar ia di Be-
neven to . 

La stazione di Napol i ha a v u t o il suo 
ampl i amen to , e sarà t r a breve una delle 
stazioni migliori di Europa , che f a r à ve-
r a m e n t e onore a l l 'Amminis t raz ione dei la-
vori pubblici e al nostro paese. 

Quella di Beneven to ha anch'essa rela-
t i v a m e n t e la sua impor tanza , a f f luendovi 
ben cinque linee fer roviar ie . 

El la , onorevole ministro, t rove rà i pre-
cedent i presso il suo Minis tero. Almeno fac-
cia le espropriazioni , p r o v v e d a al deposito 
locomotive, e alle pa r t i più essenziali del-
l 'edificio per i v iaggia tor i , per il personale, 
per le merci, ed av rà risolto un p rob lema 
davve ro vitalissimo. 

Mi auguro che f r a le dire t t iss ime da una 
pa r t e e le secondarie da l l ' a l t ra , non si t r a -
scuri questa l inea che ha una impor t anza 
eccezionale. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Abisso. 

ABISSO. Non avrei preso la parola , se 
l 'onorevole ministro, r i spondendo all 'ordi-
ne delgiorno de l l 'onorevoleTor tor ic i , avesse 
d a t o a f f idamento che gli acquedo t t i , che 
debbono essere costrui t i dalle Fer rov ie 
dello S t a to , anche nell ' interesse dei comuni , 
sa ranno e f f e t t i vamen te cost rui t i . 

Io mi riferisco a quelli di Montoscuro, 
F o n t a n a Grande e San to S te fano . 

Le Fer rov ie di S t a t o c rede t te ro di pro-
g e t t a r e un grandioso acquedo t to allo scopo 
di forni re l ' acqua alle ferrovie e s imul ta-
n e a m e n t e ad alcuni comuni che ne avevano 
bisogno. 

I n t a n t o , dopo che ai comuni si è f a t t o 
del iberare che avrebbero contr ibui to con 
le somme che l 'Amminis t raz ione delle Fer-
rovie aveva s tabi l i to e dopo che, in seguito, 
f u persino f a t t o del iberare l ' aumen to del 
con t r ibu to , t u t t o ad un t r a t t o , un icamen te 
perchè in questo o quel comune interes-
sato f u r o n o p rovoca t e certe pro tes te ar t i -
ficiose, l 'Amminis t razione delle Fer rovie ha 
c redu to di sospendere la costruzione di 
questi acquedo t t i . 

Mi sono recato", parecchie vol te , dall 'o-
norevole Ciuffelli e da l l 'onorevole Sa landra 
per r accomanda re loro questa gravissima 
questione, nella quale sono interessat i ben 
300 mila ab i t an t i della Sicilia, i qual i sof-
f rono la sete. 

Debbo dire la ver i tà che t a n t o l 'onore-
vole Sa landra quan to l 'onorevole Ciuffelli 
mi h a n n o coadiuva to come hanno po tu to , 
e che l 'ufficio speciale delle Ferrovie , presso 
il quale si occupa della questione, con 
g r a n d e amore , un modesto ma valorosis-
simo funzionar io , ha assecondato le mie v ive 
e giuste insistenze. 

Credo che la p ra t ica sia ora bene av-
v i a t a . Ad ogni modo desidererei una pa-
rola di a f f idamento da pa r t e del l 'onorevole 
Ciuffelli, affinchè quei comuni che solleva-
rono pro tes te i n f o n d a t e contro quest i ac-
quedo t t i , si t ranqui l l izz ino e d ' a l t r a p a r t e 
i comuni che a t t endono la cost ruzione di 
ques ta opera , abbiano finalmente l 'assicu-
raz ione che sarà eseguita. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole ministro dei lavor i pubblici . 

C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici'. 
Esamine rò la p ropos ta del l 'onorevole Di 
Saluzzo, pr ima del t e m p o in cui sarà ape r t a la 
Cuneo-Nizza, e vedremo la convenienza di 
f a r passare le comunicazioni dei t r en i di-
r e t t i su una linea p iu t tos to che sull' a l t r a . 


